

香港不会成为违法犯罪的避风港

——访香港保安局局长邓炳强

南方日报记者 吴扬 陈彧 张晋

“香港是一个国际化的城市，我们面对全世界，也背靠祖国。因此，香港不能、也不会成为违法犯罪的避风港！”在访谈中，邓炳强坚定的话语掷地有声。

今年是香港回归祖国25周年，也是邓炳强公务员生涯的第35个年头。就在去年，他告别了服务多年的香港警队，成为香港保安局局长。近日邓炳强在接受南方日报专访时表示，过去两年里，香港国安法的颁布实施，扭转了香港“修例风波”后的乱局，香港社会实现了“由乱到治”的重大转变，也体现了祖国永远是香港最强的后盾。

邓炳强表示，香港保安局将始终作为“一国两制”的坚定捍卫者，在维护国家安全、处理重大公共危机、打击跨境犯罪等领域持续发力，为香港的繁荣与稳定保驾护航。

国安法实施是香港的转折点

邓炳强被内地民众所熟知，始于他2019年11月“临危上任”，成为香港警务处长。彼时的香港正笼罩在“黑暴”的阴云中，暴徒们公然占领学校、阻塞交通，不少警队成员和爱国爱港市民遭到网络起底乃至人身伤害。

这位被外人评价“作风强硬”的警务处长，在上任第一天就坚定表态：“香港的社会治安要尽快恢复平静。”成为警队“一哥”后的那段时间里，邓炳强几乎每天都处于夜以继日的工作状态，经常出现在现场指挥警队执法。在他的坚定措施下，香港治安局面大为改观。

2020年6月30日，香港国安法正式颁布实施，明确了对分裂国家、颠覆国家政权、组织实施恐怖活动和勾结外国或者境外势力危害国家安全等犯罪行为进行惩治。邓炳强深深体会到，国安法在香港落地实施，是香港社会治安“由乱到治”的重要转折点。

“在国安法实施后，我们有法必用、执法必严、违法必究。”邓炳强表示，在过去的两年里，有186人因为涉嫌危害国家安全被捕，其中115人被检控，目前被控罪的10人中，有人被判刑最高9年；以黎智英为代表的危害国家安全的“灵魂人物”相继落网、被检控，以《苹果日报》为代表的反中乱港势力“爪牙”被查处；香港警队依照国安法，冻结了违法主体超过4亿港元的财产，让乱港势力失去了资金支持……

“可以说，国安法实施两年成效显著，有力地遏制了外部势力及他们的代理人通过香港危害国家安全的企图，也对维护香港的繁荣稳定起了很重要的作用。”邓炳强说。

不断完善立法填补安全漏洞

国安法的实施是香港拨乱为治的关键一步。但邓炳强也指出，当前香港社会还面临很多潜在风险，作为新一届特区政府的保安局局长，维护国家安全与香港治安稳定的任务仍然很重。为了应对这些安全挑战，除了纪律部队要继续严正执法外，香港特区政府更要从立法和制度上作出调整。

香港国安法除了明确危害国家安全的几种罪行外，还明确了香港市民有维护国家安全的义务。“所以，我们有责任对香港的学校、社会团体、媒体、网络等等，加强宣传指导、监督和管理，培育香港市民的爱国爱港和国家安全意识。”邓炳强说。

去年，香港立法会通过了《2021年个人资料（私隐）（修订）条例草案》，将未经当事人同意就披露其个人信息的行为列为犯罪，打击了乱港分子肆意“起底”的行径；近期香港还修订法规，

明确犯有国家安全罪行的人不得从事社工以及教师等职业。邓炳强认为，推动对香港基本法第二十三条的立法，将是香港维护国家安全、实现长治久安的“下一步”。

“基本法第二十三条规定了七个罪类是要禁止在香港发生的。目前香港国安法以及香港目前的《刑事罪行条例》《官方机密条例》和《社团条例》等条例，并不能完全涵盖基本法第二十三条所规定的罪行。”邓炳强表示，尽早落实二十三条立法，有助于填补香港在国家安全上的漏洞，也是特区政府的宪制责任所在。

祖国是香港最坚强的依靠

今年初，第五波新冠肺炎疫情肆虐香港，中央全力支持香港，香港社会同心抗疫。期间，保安局在维护疫情下的社会治安、执行特区政府的防控政策上发挥了重要作用。

邓炳强介绍说，香港的纪律部队负责涉疫社区的围封工作、追踪密切接触者，在执行《预防及控制疾病条例》特别是“口罩令”和“限聚令”方面，花了很多工夫，努力阻止香港疫情的进一步扩散。

第五波疫情期间，中央除了向香港援助了大量医疗物资外，还援建了很多方舱隔离设施，并派出大量医护人员援港。在隔离设施的管理上，香港保安局也安排了大量纪律部队人手。“高峰时，我们有超过1万人在隔离设施的26处驻点值守。”

疫情对于特区政府的执政能力是一次“大考”。邓炳强表示，在过去两年的抗击疫情工作中，保安局也总结出了一些经验：“包括要有底线思维，对于任何突发情况要有相应的应对方案等等；除了运用政府资源外，如何增强香港社会的动员组织能力；加强舆情引导，保持对公众沟通，及时澄清假新闻等。”

“这轮疫情的经历再度告诉我们，香港有一个最强的后盾，就是我们国家。我们要和国家一起，无论是抗疫，还是维护国家安全、保持香港长期繁荣稳定，都做好充足的工作。”邓炳强说。